

RECUERDOS DEL SANTANDER VIEJO EL CÍRCULO DE RECREO

Hoy inaugura su nueva instalación en los bajos de la casa de Gallo, del Muelle, el Círculo de Recreo, una de las más antiguas Sociedades españolas de su índole, que durante un siglo completo ha asistido al desarrollo de la vida local desde los balcones del viejo Suizo, a cuyo amparo se fundó y con el que ha seguido hasta hace pocos años.

La historia de estos círculos, que han conocido y devorado generaciones, es como la historia venerable del pueblo. Todas las inquietudes de los santanderinos, en ese gran siglo, tuvieron allí una cálida palpación. Resacas de las listas de sus socios, de todas las épocas, se encuentran los nombres que han tenido un claro valor; los que han influido en la marcha del pueblo; los que contribuyeron a su progreso; los que le enaltecieron con sus obras.

La historia del Círculo de Recreo es la historia de Santander desde el año 1837, en que la vieja Sociedad se fundara.

Año 1837 Guerra civil, romanticismo agudo, altos sombreros de copa sobre las liras melancólicas, flotantes chalinas, morriónes de milicianos, damas con erinolina y flotantes faldas según la moda de las Tullerías. En los campos del litoral en que Santander se asienta, Maroto y Espartero; en la corte, Espronceda y Zorrilla; los días en que el Sur venta fuerte, llega hasta el pueblo el eco de los lejanos cañonazos de Ramales y Guardamino; está fresco el recuerdo de Vargas, en que la aristocracia mercantil de Santander, toda liberal, imbuida de los principios británicos del "Self government", fue a batirse encuadrada en los batallones de la milicia, con guante blanco y zapato de charol, como a un sarao... En ese año, día 7, mes de diciembre, año tormentoso, ingenuo, lírico y plácido, en que la fermentación exterior se junta en un extraño matrimonio a la sencillez de las costumbres y la pureza del hogar, en una reunión de comerciantes, asidos concurrentes al café Suizo, se adopta el acuerdo de fundar el Círculo de Recreo de Santander. Ese día, una comisión compuesta de don Santiago Posadillo, don Serapio de Eguisquiza—padre del que luego fue genial aguafuertista santanderino que pasó casi toda su vida en Alemania interpretando los mitos germánicos—y don Victoriano de la Cuesta, presentó el primer reglamento, que se aprobó al día siguiente en una reunión de adheridos, que nombraron primer presidente de la Sociedad a don Victoriano de la Cuesta; vicepresidente a don Cornelio Escalante; contador a don Nicolás Vial; tesorero a don Santiago Posadillo, y secretario a don José María Aguirre.

Aparte de la familia Eguisquiza, desarraigada completamente de Santander, todos los demás nombres los vemos repetirse en todas las fases de la vida de nuestro pueblo. Llegan hasta nosotros interviniendo activamente en todos los pleitos locales. Uno de los primeros acuerdos de la Sociedad fue alquilar a los dueños del café Suizo los altos del mismo, fijándose el precio de alquiler en veinticuatro reales de vellón diarios. Por aquellos días vino a Santander un viajero muy interesante, Jorge Brown—don Jorgito el inglés—que recorría España repartiendo Biblias protestantes. Venía muy bien recomendado y traía cartas de comerciantes de Manchester y Liverpool para sus correspondientes de Santander. Don Jorgito estuvo en el Círculo bebiendo un vino de honor con los oficiales del Cuerpo auxiliar inglés; con los marinos de la escuadra de Mr. Hay. Don Jorgito lleva de nuestro pueblo y de nuestra buena sociedad una impresión encantadora, y cuando años después escribió su obra famosa "La Biblia en España", dedica un fervido elogio a los comerciantes santanderinos, que han sabido elevar en el muelle una serie de edificios proceros y modernos, como en ningún otro punto de España, y debe extrañarnos la favorable impresión de don Jorgito. La vida de las clases acomodadas de Santander, en

aquella época, contrasta con el atraso de los demás pueblos de España. Un noble francés, el marqués de Custine, visita por aquellos días Madrid y escribe:

"Se queda uno pasmado de la poca alegría de Madrid, como se admira en las casas de la pequeña cantidad de objetos que basta para que un cuarto parezca habitable. Una hilería de sillones de paja, arrojados a la pared blanca con cal, se llama mueblaje de salón".

Los contentillos del Círculo leían "El Cantabro Botefín de Santander", primer periódico que apareció en nuestra capital el 1 de enero de aquel mismo año de 1837. Era una publicación bisemanal que se limitaba a insertar las disposiciones del Gobierno y de las Corporaciones. Hacía los oficios del "Boletín Oficial" de ahora. Aparecía los domingos y los miércoles. Después del título publicada una sección con el epígrafe de "mareas". Allí venían las pleamareas de mañana y tarde, correspondientes a los tres días comprendidos entre la aparición de cada número. Este detalle, al parecer nimio, tiene un alto valor. Prueba que para los santanderinos de aquel tiempo, las mareas y el puerto eran lo más interesante, aun más que las inquietantes fluctuaciones de la guerra civil. Aquel periódico le costaba la Diputación y se editaba en la imprenta de Martínez. Meses después, en agosto de aquel mismo año, apareció el "Boletín de Comercio", en una hoja de la mitad de medio pliego.

El tema de todas las conversaciones entre los comerciantes del Círculo era la guerra civil. Hubo un día de inquietud en el año de 1838, cuando se supo que la facción del conde de Negri había aparecido en Barcelona. Pero había ánimo suficiente para atender a otros asuntos. Así, en aquel mismo año de 1838, de los elementos del Círculo nació la idea de construir un teatro, que no tardó en llevarse a la práctica. La lista de comerciantes que constaban matriculados en aquel año de 1837, parece una lista sacada del Santander actual. Los apellidos se repiten. Véanse algunos:

Don Juan Antonio Campuzano, don Juan Bautista Ovelar, don José del Acero, don José Ortiz de la Torre, don Juan Antonio R. de la Escalera, don Jerónimo Puñol, don Antonio de Cortiguera, don Pedro de la Puente, conde de Casa Puente, don Antonio Gandarillas, don José María López Dóriga, don Juan Pablo Barbáchano, don Mariano Zumelzu, don Jerónimo Regules, don Joaquín Prieto Labat, don Luis Gallo Alcántara, don Manuel Alday, don Pedro de las Cagigas, don Agustín Huidobro, don Juan Abarcá... Los nombres extranjeros están representados por los señores Bayer, Muller y Compañía y Gotcher y Compañía.

Los balcones del Círculo fueron testigos mudos de todas las alegrías y tristezas del pueblo. La iluminación con motivo de la toma de Tetuán, la revolución del 1868, la segunda guerra civil. Dos incendios le obligaron a instalarse provisionalmente en pisos humildes de otras calles. Hace pocos años otro incendio destruyó parte de su biblioteca. Entre los nombres de los presidentes que sucedieron al señor de la Cuesta, encontramos los nombres de don Cornelio Escalante, don Eladio Gallo, don Juan Pablo Barbáchano, don Gabriel del Campo, don Jesús Antonio de Santa Cruz, señor conde de Campuzano, don Tomás Aguirre y don Vicente Trueba, y últimamente, el señor marqués de Villatorre, don César Pombo, don Eugenio de la Podrajá, don Pedro Acha, don Manuel Sánchez Saráchaga, don Gerardo Nardiz, don Fernando López Dóriga. Hoy ocupa la presidencia don Luis Martínez Guitián.

El Círculo de Recreo se remozó. Su nueva y elegante instalación pierde algo del carácter severo que hasta ahora tuvo. Pero esperamos que seguirá conservando el mismo espíritu de "santanderinismo" que ha sido su característica a lo largo de su interesante historia.

También ha de causar gran satisfacción la lectura de dicha hoja a Su Majestad la Reina Victoria, el vago como la Institución por ella fundada en Santander, se ha extendido por toda la provincia, pues ya funciona el Ropero en treinta y cinco pueblos importantes que han recaudado diez mil setecientos setenta y cinco prendas de ropa, que con quince mil sesenta y seis reunidas en Santander, han sido socorridas cinco mil seiscientos cincuenta pobres en el año último.

Si comparamos esas cifras con las que figuran en los estados hechos por otras capitales, veremos que Santander ocupa uno de los primeros lugares, pues hasta con Madrid, resulta que sólo hay una diferencia a favor de la capital de España de unas diez mil prendas. Relativamente en Santander han sido muchos más los pobres socorridos.

Felicitemos muy sinceramente a todas las presidentas y vicepresidentas de las parroquias y muy particularmente a la presidenta general, la excelentísima señora doña Petronila Pombo del Campo, y secretaria señora María de Huidobro, almas de la Institución Ropero Santa Victoria.

Los cervancieros. Hoy, a las cinco y media de la tarde, celebrará asamblea general la Sociedad de cervancieros en su domicilio social de la Casa del Pueblo (calle de Magallanes).

Se suplica la puntual asistencia, dada la importancia de lo que ha de tratarse.

La fiesta de los estudiantes

Hoy celebran su fiesta los estudiantes católicos, encabezada a Santo Tomás de Aquino. Todas las Federaciones de España han organizado para este día brillantes actos. La F. de E. C. de Madrid, unida a la Junta Suprema de la Confederación, celebrará solemnemente la fiesta, habiendo organizado varias conferencias a cargo de los señores Bergamín, Ossorio y Gallardo, Tormo y otros varios. También ha organizado para hoy la Federación de Madrid una aristocrática fiesta en el teatro de la Princesa, habiendo invitado a ella a SS. MM. y A. RR.

Los estudiantes católicos de Madrid se reúnen hoy en fraternal banquete, que estará concurrencioso. El presidente de la Federación de Santander ha telegrafado a la Junta Suprema felicitándola y reiterándole la adhesión de los estudiantes católicos de Santander.

La Federación de Estudiantes Católicos de Santander celebrará la fiesta en conformidad con el siguiente programa:

A las ocho de la mañana se celebrará una misa en la iglesia de los Padres Carmelitas, dando la comunión el ilustrísimo señor Obispo de Santander.

A las tres y media de la tarde se jugará en los Campos de Sport un partido de fútbol entre el New Racing y un equipo organizado por los estudiantes católicos. Al final del acto habrá una carrera de cintas.

Los premios que se otorgarán en la carrera ciclista, consistentes en artísticas cintas, han sido pintadas y donadas por las simpáticas y distinguidas señoritas Pilar Mogro, Rosario Bermúdez, Pura San Pedro, Manolita Aldasoro, Carmen Peláez, Delina Brin gas, Valentina Rivera Gil, Aurelia Angulo, Lorenza Esquedo, Carmen Paz, Carmen Ruiz, María Luisa de la Ilama, María Vegas, María Zamanillo, Matilde Zamanillo y señoritas de Lasfara, estando dichas bandas expuestas en los escaparates del comercio del señor Ribalagayua.

La tribuna cerrada estará reservada para las señoras y señoritas. Por falta de tiempo para cursar las invitaciones, la comisión invita a todas las familias montañesas que simpatizan con esta fiesta.

A las siete de la tarde se celebrará una velada literario-musical en el salón-teatro del Círculo Católico de Obreros, con arreglo al siguiente programa:

- Primera parte**
- 1.ª Presentación de los oradores. Discurso de don José Zamanillo.
 - 2.ª A cargo de una señorita estudiante.
 - 3.ª Poesía del excelentísimo señor marqués de Lozoya.
 - 4.ª Memoria de la Federación Femenina de Estudiantes Católicos.

- Segunda parte**
- 1.ª A cargo de una señorita estudiante.
 - 2.ª La Ciencia Tomista.—Poesía de don José del Río Sainz.
 - 3.ª Trabajo dedicado a los estudiantes católicos por el doctor en Derecho y Filosofía y Letras don Marcial Solana y González Camino, ex diputado a Cortes y vicepresidente del Consejo federal.
 - 4.ª Resumen de la fiesta.—Discurso por don José Rodríguez Alcalde, presidente de la Federación de Estudiantes Católicos.

No se permitirá la entrada a menores de quince años, aunque sean estudiantes. La entrada es por invitación, teniendo reservada hasta las dos de la tarde los que asistieron a la velada del día anterior.

Ropero de la Caridad Santa Victoria

Hemos tenido ocasión de examinar la hoja resumen que la benéfica Asociación Ropero Santa Victoria, ha repartido entre sus socios.

La lectura de dicha hoja producirá a todos una gratísima impresión como nos la ha producido a nosotros, pues en ella se demuestran los caritativos sentimientos de las damas montañesas, que no olvidan nunca a los necesitados.

También ha de causar gran satisfacción la lectura de dicha hoja a Su Majestad la Reina Victoria, el vago como la Institución por ella fundada en Santander, se ha extendido por toda la provincia, pues ya funciona el Ropero en treinta y cinco pueblos importantes que han recaudado diez mil setecientos setenta y cinco prendas de ropa, que con quince mil sesenta y seis reunidas en Santander, han sido socorridas cinco mil seiscientos cincuenta pobres en el año último.

Felicitemos muy sinceramente a todas las presidentas y vicepresidentas de las parroquias y muy particularmente a la presidenta general, la excelentísima señora doña Petronila Pombo del Campo, y secretaria señora María de Huidobro, almas de la Institución Ropero Santa Victoria.

Los cervancieros. Hoy, a las cinco y media de la tarde, celebrará asamblea general la Sociedad de cervancieros en su domicilio social de la Casa del Pueblo (calle de Magallanes).

Se suplica la puntual asistencia, dada la importancia de lo que ha de tratarse.

Acontecimiento Artístico

Podemos asegurar que ha de constituir un éxito artístico clamoroso el concierto que el viernes, 9 de los corrientes, ha de dar en el teatro Pareda, a las siete de la tarde, la notable agrupación, compuesta de cuarenta profesores de esta localidad, "La Alianza Musical".

Si se tiene en cuenta que los ingresos que se obtengan han de ir a engrandecer los fondos de la Asociación "La Caridad de Santander", Asociación esta que tantos beneficios reporta a los menesterosos de la población, no resultará difícil argüir un resultado económico satisfactorio para esta entidad.

Digna de todo encomio es la idea de los señores profesores que constituyen aquella brillante colectividad artística, y bien merece los plácemes de todos los buenos santanderinos, a los que sinceramente unimos los nuestros.

Los señores don Raimundo Calderón y don Manuel Galdo han devuelto las localidades que se les enviaron y han hecho un donativo al Asilo de La Caridad, de veinticinco y ocho pesetas, respectivamente.

Junta de las Obras del Puerto

El día 5 del corriente se reunió en sesión ordinaria, bajo la presidencia de don Modesto Díez, el pleno de la Comisión permanente de la Junta de las Obras de este Puerto.

Luego de aprobada el acta de la sesión última se procedió al despacho ordinario, acordándose pesar a informe del señor ingeniero director un oficio de la alcaldía de esta ciudad, rogando a la Junta se la indique en qué estado se halla el proyecto de distribución definitiva de la zona marítima de servicio del puerto.

Entrada la Comisión de la oferta hecha por el señor administrador de la línea donde se hallan instaladas las oficinas para la enajenación del piso que éstas ocupan, acordó manifestar a dicho señor que se sirva indicarle el último precio en que procedería a la venta del local, para que en el caso de que la cantidad no resultase excesiva, poner el hecho en conocimiento de la superioridad, a fin de que otorgue, si lo tiene por conveniente, su autorización para realizar la compra del citado piso.

Para poder dar cumplimiento a la orden dictada en 22 de junio último por el ilustrísimo señor director general de Correos y Telégrafos, resolviendo que se establezca en el muelle número 4, de esta Junta, un locutorio telefónico interurbano de servicio público, se acordó oficiar a las dos entidades aludidas en la orden, Compañía Peninsular de Teléfonos y Centro telefónico Urbano de Santander, interesándoles del cumplimiento a lo ordenado por la superioridad.

Después de aprobar las cuentas del mes de enero y de dar cuenta el señor presidente del estado en que se hallan los varios asuntos que se hallan al despacho del ministerio de Fomento, según ha podido observar en su reciente estancia en Madrid, se dió por terminada la sesión del día.

Un viajero ilustre EL DOCTOR REYES

Ayer, en el último tren de la línea de Bilbao, llegó a Santander, acompañado de su distinguida familia, el ilustre escritor y hombre público doctor Rodolfo Reyes, ministro que fue en su patria, México, vicepresidente del Congreso de su país y uno de los valores más claros de la intelectualidad americana.

Rodolfo Reyes y su hermano Rafael, el ilustre publicista que reside en Madrid, se vieron obligados a abandonar su patria a consecuencia de los cambios políticos, y al fijar su residencia en España, hallaron la acogida que se debe a sus altos merecimientos y a la labor de noble hispanismo que en todo momento realizan.

Viene el doctor Reyes a despedir a su esposa e hijos que embarcarán hoy para México y después regresará a Bilbao. En breve vendrá a ocupar la tribuna del Ateneo, donde su verbo fulgurante—es uno de los mejores oradores del habla castellana—se hará oír de los santanderinos sobre un tema de tanto interés para la Montaña, como "El indiano".

Sea bienvenido entre nosotros el insigne viajero.

Atrevimiento intolerable La República catalana (Cataluña peninsular)

A nuestra redacción ha llegado por correo un sobre en el que hay estampado un sello en tinta con la estrella de cinco puntas y las barras de la bandera separatista catalana. En el sello se lee esta inscripción: "República catalana (Cataluña peninsular)".

Del contenido del sobre no queremos dar cuenta para no favorecer los propósitos de propaganda de quienes lo envían; pero no podemos dejar sin protesta el hecho de que un sobre, en el que hay estampado tal sello, pueda circular por España, aprovechando los servicios postales organizados y sostenidos por el Estado español, mientras una pequesísima diferencia en el franqueo da motivo a que la correspondencia quede detenida y sufra retraso o pérdida.

JABON DE ALGEDA El mejor para curar las afecciones de la piel. Venta: Díaz y F. Calvo, farmacias y perfumerías.

COMERCIO CLANDESTINO LAS DROGAS NOCIVAS

Cumpliendo una promesa
Calificábase ayer de criminal el comercio clandestino de drogas energéticas y reservábase para hoy ponerlo de relieve, exponiendo los terribles trastornos que el uso abusivo de esas drogas produce.

En nuestra exposición seguiremos lo que dice el eminente profesor de la Universidad de Burdeos Emmanuel Régis en su Tratado de Psiquiatría, traducido por el doctor Juarros. Procuraremos en la medida de lo posible prescindir de términos técnicos impropios de una publicación periodística.

Efectos de la morfina
Los primeros efectos de la absorción del veneno son, en general, agradables; pero desde el momento en que se adquiere el vicio, el deseo de tomar la morfina es irresistible; la voluntad queda anulada y el enfermo—porque el morfomano no es más que un enfermo—es incapaz de redimirse.

El sentido moral queda casi siempre profundamente apagado y los morfomanoes llegan a cometer actos inhumanos, algunas veces hasta criminales; sus instintos son depravados; no duermen; sufren alucinaciones de los sentidos, especialmente de la vista. Algunas veces sobreviene un estado de depresión melancólica con ideas de persecución y tendencia al suicidio. Un abuso prolongado puede determinar un estado de demencia.

El aspecto aviejaado y arrugado de la cara es también consecuencia de este vicio.

Y lo terrible es que, una vez adquirido el vicio, es punto menos que imposible redimirse, ya que la supresión del veneno produce trastornos físicos más marcados aún que el abuso y pueden conducir al colapso, susceptible hasta de ocasionar la muerte.

Para proceder a la curación puede considerarse indispensable la reclusión del enfermo en una casa de salud. El pronóstico es grave, porque no hay pasión más tiránica que la de la morfina, y a menos de que se llegue a vencerla o siquiera a atenuarla por una disminución progresiva de la dosis, los enfermos terminan en la lisis o en el marasmo.

Los efectos de la cocaína
En los envenenamientos por la cocaína, el signo predominante es la sensación que los viciados experimentan de tener gusanos, microbios y píjaros por todo el cuerpo, en la piel. En seguida aparecen alucinaciones de la vista, el oído y el olfato, y finalmente llegan al delirio, durante el cual los enfermos se creen perseguidos y amenazados por seres que forjan su imaginación. Pueden llegar al colapso y a sufrir terribles convulsiones.

El abuso de la cocaína produce un envenenamiento de gravísimas consecuencias.

Los efectos del opio
Los fumadores de opio se ven de tal modo dominados por el vicio, que a la hora de fumar nada puede oponerse a la satisfacción del irresistible deseo, que el sujeto intenta satisfacer a cualquier precio, hasta el extremo de que al verse privado de la droga tiene tendencias al suicidio.

Cuando pasan los efectos agudos del opio aparece una depresión que va en aumento y que se traduce por un sueño sin descanso, persistencia de la inteligencia y fatiga al menor trabajo físico o intelectual. El envenenamiento por el opio repercute en el aspecto físico del viciado. El fumador de opio está delgado, seco; amarillo el color, arrugada la cara, hundidos los ojos, profunda la mirada.

El opio produce gravísimos trastornos digestivos, como vómitos, estreñimiento, falta de sed y de apetito, etc. Por lo que se refiere al aparato circulatorio, se notan palpitaciones, crisis de angina de pecho, congestión o anemia cerebral. En el sistema nervioso son también graves los trastornos producidos por la droga.

Esta intoxicación es grave, y poco a poco los fumadores llegan a un estado de inercia intelectual, de pérdida de memoria, de falta de voluntad y de pérdida del sentido moral, que disminuye de modo notable todas sus facultades, todos sus afectos, todos sus sentimientos y puede arrastrar a los viciados, sin protesta por su parte, sin resistencia, a actos de inmoralidad; al robo, al engaño, a todos los delitos. En los países donde el vicio del opio está extendido, más de la mitad de los robos y crímenes que se cometen pueden atribuirse a este funesto vicio, que da también gran número de locos.

La intoxicación por el humo de opio

obra más grave y rápidamente sobre los europeos que sobre los orientales.

El fumador de opio presenta más o menos dificultades para la privación del veneno según los individuos y según el grado de su envenenamiento. Ordinariamente es ineficaz y muchas veces imposible.

Procedimientos empleados para realizar el contrabando de drogas enervantes
El breve resumen que acabamos de hacer de los efectos terribles producidos por las drogas enervantes demuestra hasta qué punto está justificado el calificativo de criminal que aplicábase al comercio clandestino del opio, cocaína, morfina, etc.

Por unos cuantos miles de pesetas hay gentes que causan a sabiendas la desgracia de muchos de sus semejantes.

Los traficantes de las drogas funestas son verdaderos culpables de la locura o la muerte de centenares de hombres.

Explicábase en informaciones anteriores el procedimiento que algunos de esos traficantes utilizan para su furtivo comercio. Lo que quizá no hayan podido explicarse nuestros lectores es la manera cómo grandes cantidades de esas drogas pueden ser transportadas a los países donde han de consumirse.

Son necesarias para ello complicadas sin las cuales los exportadores no podrían realizar el tráfico; pero las complicadas cuestiones que para gentes a quienes su avaricia está en juego, el reparto de los beneficios es algo que a todo trance quieren evitar.

Para conseguirlo acuden a la explotación de la miseria, a la inconsciencia y a la necesidad de gentes acosadas por el hambre. A cambio de pagar un modesto pasaje de tercera a los emigrantes, exigen de ellos que lleven como formando parte de su equipaje baúles de apariencia modesta, pero llenos de un cargamento de gran valor y compromiso. De este modo burlan la investigación, están a las Compañías de los vapores y consiguen por cantidades irrisorias el transporte de cargamentos que luego son vendidos a precio de oro.

Los pobres emigrantes a quienes se les ofrece un pasaje gratuito a cambio de llevar un baúl más en su equipaje, siempre reducido, corren el grave riesgo de ser inculcados de cometer un delito que ignoran y sufrir severísimos castigos. ¡Pero eso que puede importarse a quienes no se detienen ante consideraciones de mayor gravedad!

La cuestión es que el negocio se realice, y nadie va a sospechar que en el pobre baúl de un emigrante se encierra una riqueza. Además de que en el puerto de destino no faltan cómplices que faciliten la entrada de la mercancía prohibida.

Por estos torcidos caminos se han enriquecido algunos.

Gestiones del gobernador
El gobernador civil anunció anoche a los periodistas que hoy dará cuenta del hallazgo de la caja y del baúl conteniendo las drogas funestas al señor delegado de Hacienda y al señor administrador de Aduanas.

También dará cuenta el gobernador al Juzgado de instrucción.

¿Quién era el dueño de la mercancía descubierta?
Decíamos ayer que por las diferentes etiquetas que tenían las cajas de morfina y cocaína podía reconstruirse un nombre y un apellido: el de don Leopoldo Pérez.

Hemos hablado con el ex propietario del "Nuevo Atifilo", don Vicente Corro, que fue quien puso en conocimiento del gobernador el descubrimiento, para ver si entre los huéspedes que estuvieron en su fonda en la época en que fueron abandonados el baúl y la caja con las drogas hubo alguno que se llamase Leopoldo Pérez, y nos ha contestado negativamente.

El dato, como fácilmente comprenderán nuestros lectores, era del mayor interés, pues de haber habido alguien de ese nombre hospedado en dicha fonda es indudable que se imponía su busca y captura, para poder esclarecer los hechos.

Detalle interesante
Se espera el resultado de algunas diligencias que realizan las autoridades de Barcelona a petición de las de Santander. Estas diligencias han sido motivadas por haber advertido la policía en unos marchamos de plomo que había en las cajas decoradas se leía "Luis Gilli.—Barcelona", pareciendo indicar la procedencia de la mercancía.

TEMORES CONFIRMADOS LA SITUACION EN LA ZONA ORIENTAL DE MARRUECOS

No hace muchos días que publicamos en estas columnas una interesantísima crónica de nuestro colaborador don Alfredo Herrera, residente en Tetuán, quien nos daba cuenta de la delicada situación en la zona oriental del territorio de nuestro protectorado en Marruecos.

Varios periódicos madrileños, entre ellos "El Imparcial", se hicieron eco de aquella crónica.

En ella, como recordarán nuestros lectores, se hablaba de la inminencia

de sucesos desagradables, de la inquietud de los cableños sometidos a España, cuyos poblados estaban en límite del territorio ocupados por nuestras tropas.

Nuestro distinguido colaborador estaba bien enterado, y sus temores, por desgracia, han tenido pronta confirmación, según se desprende del parte oficial que publicamos ayer, en el que se da cuenta de un ataque a Tiguissas.

En esta ocasión no quisieramos haber acertado,

Coñac COMENDADOR

PEDIRLE Y EL OS DIRA QUIEN ES

BALDOMERO LANDA (Sucesor) - UDALLA

Inspector: G. ULACIA, Calzadas Altas, 7. - SANTANDER

ANUNCIOS BREVES

Quien desee adquirir o vender alguna cosa, consiga su objeto anunciando en esta sección.

Venta de inmueble. Se vende casa situada en el centro de esta capital, compuesta de planta baja, cinco pisos dobles y bohardillas, dejando a la venta muy crecida y cómoda. Razón: Compañía, 22, comercio de muebles.

Jabón "Uzum" Limpia sin agua toda clase de manchas. Pídese en droguerías y en la casa depositaria, «La Carpeta», Escalerillas del Puente.

Sanatorio de altura entre la Serrota y Gredos, provincia de villa (Cepeda de la Mora), a una hora de distancia de esta capital, en automóvil. Especial para enfermedades del aparato respiratorio, reumatismo, anemia, neurastenia etc. Médicos competentes. Automóvil. Precios módicos. Propiedad de la señora viuda de Rodríguez. Para más detalles la misma, Martillo, número 5.

Vendo piano de ocasión; estado flamante. En Administración informarán

Alquiler de encerrados para tapar mercancías en los muelles y vagones ferrocarril. Gerardo González almacén, calle Madrid, número 3. Teléfono 9-18, Santander.

La caída del pelo cesa inmediatamente con Loción de AZULRE BERRY, poderoso desinfectante y vigorizador de las raíces de los cabellos. Frasco 3'50, 5 y 7 pesetas, según tamaño. BELTRAN, Saa Francisco, 23.

En calle de primer orden, pío primero, se alquila con asistencia magnífico gabinete alcoba con sol propio para tres personas o matrimonio. Informes en esta Administración.

En Castro Urdiales se vende la casa llamada de «las», sita en la carretera de S. Juan, con huerta de árboles frutales y aguas abundantes, propia para veraneo por su admirable situación y sus proximidades a la playa, población y ferrocarril. Informes: Seminario Flavióbriga.

Taqui-Mecanógrafo buenas referencias, mucha práctica. Oírse casa seria. Ofertas bajo sobre a G. P. en este periódico.

Se ofrece administrador para fincas de toda garantía y práctico en reparación de edificios. Razón: en esta Administración.

Curtidos, Cortes, polainas, hormas, cremas, etc. a precios económicos. Julio García, Santa Clara, número 5.

Caja de caudales de ocasión se compra. En esta Administración informan.

Plumas estilográficas y reparación de las mismas en LA CARPETA, escalerillas del Puente.

Amuletos de gran novedad para colgantes de pulseras, a precios baratísimos. LA MAR, Atarazanas, 1.

Se venden dos hoteles y parcela de terreno edificable. Informa, abogado señor Potecha, Burgos, 48.

Servicio de trenes

SALIDAS DE SANTANDER:
Para Madrid.—Rápido (lunes, miércoles y viernes), a las 8'40; correo, a las 10'27; mixto, a las 7'8.
Para Bilbao.—A las 8'15, 14'5 y 17'5.
Para Marrón.—A las 17'40.
Para Liérganes.—A las 8'55, 12'20, 15'10, 17'5 y 19'50.
Para Ontaneda.—A las 7'50, 11'40, 14'20 y 17'57.
Para Oviedo.—A las 7'45 y 13'30.
Para Llanes.—A las 16'15.
Para Cabezón.—A las 11'50 y 19'15.
Para Torrelavega. (Jueves y domingos)—A las 7'20.
LLEGADAS A SANTANDER:
De Madrid.—Rápido (martes, jueves y sábados), a las 20'14; correo, a las 8; mixto, a las 18'40.
De Bilbao.—A las 11'50, 18'31 y 20'35.
De Marrón.—A las 19'57.
De Liérganes.—A las 8'33, 12'28, 15'18, 18'31 y 19'26.
De Ontaneda.—A las 9'3, 13'8, 16'13 y 20.
De Oviedo.—A las 16'28 y 20'51.
De Llanes.—A las 11'24.
De Cabezón.—A las 9'28 y 15'39.
De Torrelavega. (Jueves y domingos)—A las 11'45.

Vapores correos españoles de la Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba y Méjico

El día 19 de marzo, a las tres de la tarde, saldrá de Santander el vapor **ALFONSO XIII** Su capitán don Agustín Gibernau admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Habana y Veracruz.

Precio del pasaje en tercera ordinaria:

Para Habana, pesetas 535 más 32 pesetas de impuestos.

Para Veracruz, id. 585 más 25-25 pesetas de idem.

ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES

Línea de Buenos Aires

En la segunda quincena del mes de marzo saldrá de Santander, salvo contingencias, el vapor

ALICANTE

para transbordar en Cádiz al vapor **INFANTA ISABEL DE BORBON**

admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, pesetas 350 más 25-40 de impuestos.

Para más informes dirigirse a sus Consignatarios, en Santander, señores HIJO de ANGEL PEREZ y Comp., Paseo de Pereda, 36. Teléfono 63. Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

Sociedad Hullera Española BARCELONA

CARBONES DE LAS MINAS DE ALLEN (ASTURIAS) Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte del España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor. Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de Navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menudo para fraguas.—Aglomerados.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos.

Háganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española

Pelayo, 3, bis, Barcelona.—Sus agentes: en Madrid, don Ramón Topete, Alfonso XII, 13.—SANTANDER, señores HIJO de Angel Pérez y Compañía, Gijón y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española. — Valencia, don Rafael Morais.

Para más informes y precios dirigirse a las oficinas de la SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

COMPANIA HAMBURGUESA - AMERICANA

HAMBURG - AMERIKA LINIE

LÍNEA REGULAR MENSUAL ENTRE SANTANDER

HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y PUERTO MÉJICO

Próximas salidas del puerto de Santander

El 31 de marzo saldrá de este puerto el magnífico vapor de dos hélices y de nueva construcción

Toledo

de 16.000 toneladas de desplazamiento, admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Este hermoso barco está construido con todos los adelantos modernos, tanto en lo que respecta al confort como para la mayor seguridad del pasaje. Para los pasajeros de primera clase tiene varias habitaciones de lujo y gran cantidad de camarotes individuales, y los de dos camas son muy amplios y cómodos, con profusión de detalles útiles y agradables al pasaje. Además del gran salón comedor, sala de recreo para niños y un gran hall-jardín. Para el pasaje de segunda clase existe un elegante salón comedor, salón de fumar y sala de recreo, y los camarotes son de dos y de cuatro literas. La instalación de la tercera clase está construida con las mayores comodidades; tiene un salón de fumar y un salón comedor, y las comidas son servidas por camareros. Los pasajeros de tercera clase podrán disponer además de camarotes de dos, cuatro y de seis literas, y los puentes de paseo son amplios y cómodos.

Holsatia

admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase.

Para más informes dirigirse a

Carlos Hoppe y Compañía. - Santander

TRATAMIENTO CIENTÍFICO Y CURATIVO

DE LA

TUBERCULOSIS

POR LA

PHAGOLYSINA

DEL

PROFESOR GABRILOVITCH

Representantes exclusivos para ESPAÑA Portugal y Marruecos
THORNTON & Co.
Calle de Recoletos, 2
triplicado
Teléfono 979 S.
MADRID

Depositarios exclusivos para la venta al por mayor en ESPAÑA
PÉREZ MARTÍN Y C.
Alcalá, 9
Teléfono 1.222 M.
MADRID

VACUNOTERAPIA ANTITUBERCULOSA POR VIA BUCAL

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

Como suavizar una piel rugosa

Sorprendente mejora garantizada, en una sola noche

Compre usted hoy en cualquier perfumería buena, un bote de Crema Tokalón; la crema que se vende con la garantía de embellecer y rejuvenecer. Esta noche, antes de acostarse, lávese la cara y las manos con agua tibia, luego con una pequeña cantidad de esta crema haga un suave masaje. Al día siguiente por la mañana, quedará agradablemente sorprendida de la transformación sobrevenida. Quedará usted admirada al notar como su epidermis se ha vuelto lisa y aterciopelada, sus manos blancas, suaves y todo su aspecto más joven, más atractivo. Continúe usted este sencillo tratamiento durante una semana, según las instrucciones detalladas que acompañan cada bote y si no estuviese usted más que encantada de la mejora maravillosa de su cutis, el precio de compra le sería devuelto a su primera indicación. Un certificado de garantía va junto a cada bote a este efecto.

De venta en: D. Calderón, Colosía, 9.—Díaz F. y Calvo, Blanca, 15.—E. Pérez del Molino, Plaza de las Escuelas.—Hornazabal Silvia y Compañía, Velasco, 13.

Recibirá usted gratuitamente un pote de muestra de Crema Tokalón mandando 50 céntimos en sellos para gastos de franqueo y demás, a los Laboratorios Vifias, 71, Claris, Barcelona, agente de la Crema Tokalón para España.

UN SOLO BOTE LE REJUVENECE CREMA TOKALON LE EMBELLECE AL MISMO TIEMPO

MUEBLES

Vendo más barato que nadie.—Alameda Primera, 26; Teléfono 424.

Aviso al público

Muebles nuevos. Casa Martínez. Más baratos, nadie. Para evitar dudas consulten precio. Juan de Herrera, 2.

Garage Vallina y C.

Sub Agencia CITROEN

Automóviles y camiones de alquiler Servicio permanente y a domicilio Neumáticos macizos y prensa Continental

Talleres de reparaciones y vulcanizados

Compra-Cambio-Venta de automóviles nuevos y de ocasión

PESETAS

Citroen 5 H. P. nuevo..... 5.500

Citroen 10 H. P. nuevo..... 7.500

Mathis coupé 10 H. P..... 7.250

España factón 10 H. P..... 10.500

Benz 8-20 H. P. limousine. 12.500

Ford seminuevo tipo sport con magneto dos asientos rebajado ruedas metálicas.

Omnibus Fiat 12 asientos... 12.500

Omnibus Fiat 30 asientos... 15.000

Omnibus Berliet 40 asientos 18.000

Camión Berliet 4 toneladas. 6.750

Ganga: Jabón perfumado, quita toda clase de manchas, especialmente las de grasas, sirve para el aseo, la colada, etcétera.

Bote de un kilo, 1'25 pesetas.

SAN FERNANDO, 2.—TELEF. 6-18

SALDO. - JAMÁS VISTO

Procedentes de una quiebra, vendo vestidos en piqué, cambray, percales, uriles, etc., a precio como si fueran de papel.

"EL ARCA DE NOE" Velasco, número 17

Holland América Line

Nuevo servicio de viajes rápidos de lujo y económicos desde Santander a los puertos de Habana y Veracruz

El día 18 de abril, a las tres de la tarde, saldrá de este puerto el magnífico y rápido vapor de dos hélices y gran porte

RYNDAM

22.070 toneladas de desplazamiento

ADMITIENDO SOLAMENTE PASAJEROS DE PRIMERA CLASE, SEGUNDA Y TERCERA ORDINARIA PARA LOS PUERTOS DE

HABANA Y VERACRUZ

Para el pasaje de tercera clase dispone este buque de camarotes de dos, cuatro y seis literas, comedores, fumadores, baños, duchas, etc., llevando cocineros y camareros españoles para este servicio.

PRECIOS MUY ECONÓMICOS

En tercera clase para HABANA, pesetas 557'00, y para VERACRUZ, pesetas 600'25, estando en estos precios incluidos los impuestos.

Se ruega a los señores pasajeros se presenten a recoger sus billetes con CUATRO DIAS DE ANTELACION a la salida del vapor.

Para toda clase de detalles diríjanse a su agente en SANTANDER y GIJÓN FRANCISCO GARCIA — WAD-RAS, N.º 3, PRINCIPAL — TELEFONO 335

Telegramas y telefonemas FRANGARCIA SANTANDER

Compagnie Générale Transatlantique

Vapores Correos Franceses Rápidos a cuatro hélices PARA HABANA Y VERACRUZ

Salidas fijas el 22 de cada mes

"FLANDRE", el 22 de marzo.

"ESPAGNE", el 22 de abril.

"CUBA", el 6 de mayo. (Primer viaje de este magnífico buque.)

"FLANDRE", el 22 de mayo.

"ESPAGNE", el 16 de junio. (Para HABANA solamente.)

"CUBA", el 22 de junio.

"ESPAGNE", el 22 de julio.

"CUBA", el 22 de agosto.

"ESPAGNE", el 22 de septiembre.

"CUBA", el 22 de octubre.

"LAFAYETTE", el 6 de noviembre.

"ESPAGNE", el 22 de noviembre.

"CUBA", el 6 de diciembre.

"FLANDRE", el 22 de diciembre.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA. EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJES ENTEROS. COMPANIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.

Para reservas de pasaje, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, diríjanse a los consignatarios en Santander. SEÑORES VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono número 58.



... el único laxante que educa el intestino...
... la defensa para la congestión y la obesidad...
... el agradabilísimo

LAXEN BUSTO

¡Guárdelo como su mejor tesoro!

DE VENTA EN SANTANDER Y PUEBLOS IMPORTANTES DE LA PROVINCIA

Compañía del Pacífico

VAPORES CORREOS INGLESES DE DOS Y TRES HELICES

Servicio del Canal de Panamá

Salidas mensuales de Santander para HABANA, COLON, PANAMA, y puertos de Perú y Chile.

Vapor ORITA, 25 de marzo.

OROYA, 29 de abril, nuevo, primer viaje.

ORCOMA, 27 de mayo.

Admiten carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Precios de pasaje para Habana (incluido impuestos): Primera clase, pesetas 1.709; Segunda clase, 914; Tercera clase, 557.

Estos buques, dotados de toda clase de adelantos modernos, son muy cómodos y dan esmerado trato a los pasajeros de todas categorías. Llevan médico, camareros y cocineros españoles.

Para toda clase de informes dirigirse a sus Agentes SEÑORES HIJOS DE BASTERRECHEA, — Paseo de Pereda, 6, Santander

SOLO 15 DÍAS PELLIZAS - GABANES - IMPERMEABLES

40 por ciento menos de su valor y 10 por ciento de regalo en metálico

Trajes para Hombre y Niño. - Camisería. - Pañería para Trajes a medida Géneros de punto, etc., etc., a precios muy ventajosos

PRECIOS FIJOS MARCADOS ALMACENES "LA BATALLA" ATARAZANAS, 4 y 6. - Telef. 673 VENTAS AL CONTADO

Notas municipales

La Biblioteca de Menéndez Pelayo

Ha recibido ayer, como de costumbre, el señor San Martín a los periodistas.

Y les ha dicho, en primer término, que había recibido la visita de una Comisión de la Biblioteca de Menéndez Pelayo, representada por el señor Artigas, entre otros señores.

Se procederá con la oportunidad debida a derruir el muro que hace falta con objeto de hacer las obras necesarias a la instalación de los jardines en aquel trozo, a fin de que dicho edificio, ya en condiciones, se inaugure el próximo verano, en cuya época tendrá también lugar la inauguración de la estatua del insigne bibliógrafo que hay a la entrada de la Biblioteca.

El enverjado que cierra los jardines se irá después acondicionando con el debido tiempo.

De obras

Dijo el alcalde además a los periodistas que había dado las oportunas órdenes, visto el expediente, para que se ejecuten las obras de reparación necesarias, acordadas ya por el Ayuntamiento en el evacuatorio de la primera playa del Sardinero, con el fin de que este verano se utilizasen sus servicios.

Consiste la reparación en levantarle el nivel suficiente a fin de que, por efectos de las mareas, las aguas y las tierras no lo invadan, como ocurría antes.

De higienización

Dió cuenta el señor alcalde a los periodistas de haber sido denunciados siete cubiles pertenecientes a las casas números 65, 67 y 69 de Calzadas Altas, que no reunían las condiciones higiénicas necesarias.

El alcalde dió orden de que desaparecieran inmediatamente.

Ornato público

Añadió el señor San Martín que en breve publicará un bando disponiendo que los propietarios procediesen al ornato y embellecimiento de aquellos sus edificios que lo necesitasen así como al cierre de los solares que no lo estuvieran con arreglo a lo dispuesto en las Ordenanzas.

Cuestión de estética

Un compañero nuestro denunció al señor San Martín el aspecto antiestético y deplorable que ofrece la empalizada colocada en la esquina de la calle de Don Francisco de Quevedo y del Cubo.

El señor San Martín ofreció atender el ruego.

Obras comenzadas

Manifestó el señor alcalde que ya habían comenzado las obras de reconstrucción del muro de contención en la Peña del Camello, derruido en parte estos días por el temporal.

El hueco de la Ribera

Terminó diciendo el señor alcalde, que iba a ponerse de acuerdo con los propietarios correspondientes con objeto de ver la manera de que se ejecuten las obras necesarias a fin de hacer desaparecer el "hueco" de la rampa de la Ribera, que da un aspecto indecoroso a aquella vía, aparte de constituir un peligro para los transeúntes, especialmente para los muchachos.

La sesión de hoy

A las cuatro de la tarde celebrará hoy sesión nuestro Ayuntamiento. Entre los múltiples asuntos que figuran en el orden del día los hay que darán gran juego.

Del inquilinato

El señor alcalde ha publicado un bando relacionado con el impuesto del inquilinato, en el que se dice: "La Sección de Arbitrios procederá inmediatamente a establecer un Registro de contratos de inquilinato, obligando a los propietarios y a los arrendatarios a la exhibición de los que hubieren realizado. Este Registro se llevará con las mayores formalidades, sin enmiendas ni tachaduras, foliado y sellado. Las cuotas del Arbitrio sobre el inquilinato se fijarán en vista de estos contratos arrendatarios."

Los propietarios o arrendatarios que se negasen a la presentación de los contratos a los efectos del Registro, incurrirán en la penalidad que determina el artículo 17 de la Ordenanza que señala la multa de 50 a 125 pesetas.

Para dar cumplimiento a este acuerdo, he dispuesto que se proceda al reparto a domicilio de nuevos padrones de inquilinato, entre propietarios e inquilinos.

Espero del vecindario, que dándose cuenta de la necesidad de estas medidas, se apresure a facilitar el cumplimiento de las mismas, no dando lugar a que me vea precisado a hacer uso de la sanción señalada en el expresado artículo 17 de la Ordenanza, para el fiel cumplimiento de mis obligaciones.

J. Gómez.-Piedra artificial, balaustas, ménsulas, etc.—Vía Cornelia, 7

Toreros y artistas

A ver a La Pilarica

En el tren de Bilbao salió ayer, a las cinco de la tarde, con dirección a Zaragoza, el valiente baturrico, matador de toros, Nicanor Villalta, que ha permanecido una breve temporada entre nosotros.

Villalta salió acompañado de sus hermanos que, procedentes de América, desembarcaron anteayer del vapor "Spaardam" en nuestro puerto.

A Barcelona

También en el tren de Bilbao y con objeto de dirigirse después a Barcelona, salió ayer tarde la bella triple cómica, valenciana, María Conesa, acompañada de su distinguido esposo.

Tanto al valiente diestro aragonés como a la bella artista acudieron a despedirlos a la estación varios amigos particulares.

Notas deportivas

CONVOCATORIA

Se ruega a los jugadores siguientes que se hallen hoy, a las doce, en la plaza Vieja, 1 y 3:

Lecuona, Félix Fernández, Galarza, Román (F.), Gallo, Gorio, Ardanza, Urzuriaga, Valdor, Vega, Clemente, Echevarría y Herrera para recibir instrucciones.

Se ruega a los señores corredores, inscriptos para tomar parte en la carrera de cintas, que se hallen, a la hora antes citada, para recibir instrucciones, en el mismo sitio.—LA COMISION.

RETO

El Sporting Club reta a La Tierruca Sport, de Maliano, para jugar un partido amistoso el próximo domingo, a las tres y media, en los campos de Los Arenales.

El Sporting Club se alineará: Peiffer Torre, Ramos Fuentes, Odriozola, Sánchez Lecuona, Izaguirre, Bustamante, Rodríguez, Bezanilla.

(Por teléfono)

EN MADRID

MADRID.—Esta tarde jugaron un partido de fútbol los equipos Búdapest y Real Madrid, empatando a dos tantos.

J. Gómez.-Tuberías de cemento, tubos para pozo.—Vía Cornelia, 1.—Teléf. 440

El nuevo teniente de Seguridad

En el tren de Bilbao, y procedente de San Sebastián, llegó ayer, a las seis de la tarde, el nuevo teniente de Seguridad don Luis Quevedo, que ha sido destinado a mandar las fuerzas de dicho Cuerpo en esta localidad.

A la estación acudieron a recibir al señor Quevedo una representación del mencionado instituto y algunos amigos particulares.

El señor Quevedo, que es aquí muy conocido por haber pertenecido al regimiento de Valencia, se dirigió al domicilio de sus padres, en la calle de Numancia, donde se hospeda.

En el día de hoy tomará posesión de su nuevo cargo.

Academia de Leza

SANTA CLARA, 5 INTERNOS.—MEDIO PENSIONISTAS. EXTERNOS

DE TORRELAVEGA

Visita de inspección

Ha terminado ya de visitar las Escuelas Nacionales de este término municipal, el cultísimo y joven inspector jefe provincial, don Antonio Angulo Gómez. Con gusto consignamos que ha hecho constar el señor Angulo ante la Junta de Instrucción pública, su complacencia por el estado en que se hallan todos los centros oficiales de enseñanza.

El informe personal nuestro, que nos entregó ayer el señor inspector, no puede ser más favorable. Es el mencionado informe tan claro, tan expresivo, tan cariñoso, que nos satisface en grado sumo y nos compensa con creces de pretéritas amarguras.

Saludo

De paso para Gijón, en donde se ha encargado del mando de las fuerzas del Cuerpo de Seguridad, hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo el pundonoroso primer teniente, don Cándido Fernández Díez, al que le deseamos un gran acierto en el desempeño de su nuevo cargo.

Feria

Aunque ayer domingo estuvo toda la mañana lloviendo, se vió bastante animado el ferrial de La Llama. En menos de dos horas, se hicieron 238 transacciones. Los precios, sostenidos.

Toma de posesión

Ha tomado posesión del Gobierno militar de esta plaza, para el que ha sido nombrado recientemente, nuestro buen amigo don José Sañudo, teniente coronel de Infantería. Hoy 5.-III.

DEZNANFER

En la Academia de Jurisprudencia

Una conferencia del señor Bergamín

(Por teléfono)

MADRID.—En la Academia de Jurisprudencia dió esta tarde una conferencia el ex ministro conservador señor Bergamín; conferencia organizada por los estudiantes católicos.

Después de un brillantísimo exordio pasa a desarrollar el tema "La economía política".

Afirma que los pueblos que realizan un desenvolvimiento económico deben tener un ideal.

Hace una incursión en nuestra historia nacional, y al examinar el descubrimiento de América dice que España pudo entonces labrar su felicidad política y económica, pero que fracasó por no estar bien orientada.

En cambio en Francia brotó el sentimiento mercantil, que produjo su poderío y riqueza.

Mientras nosotros sólo ateníamos a la gloria de las armas y a las luchas intestinas, Francia nos inundó con sus productos y se alzó con las riquezas que traíamos de América, que se perdían por Europa.

Recordó que en la reciente guerra Europea España obtuvo enormes ganancias, pero las despidió.

Termina diciendo que el tiene la fe del ciego del Evangelio, y confía en que España renacerá de las cenizas del actual momento.

Sección marítima

Movimiento del puerto

Buques entrados: "Carmen", de Zumaya, con cemento.

"Andora", de Bayona, en lastre.

"Pilar", de Gijón, con carbón.

"Peris Valero", de Gijón, con carga general.

"Lola", de Bilbao, con carga general.

Despachados: "Peris Valero", para Pasajes.

"Spaardam", para Rotterdam.

"Larrasquito", para Avilés, en lastre.

"Lola", para Gijón, con carga general.

El "Leerdam"

Hoy saldrá para Habana y Veracruz el vapor holandés "Leerdam", que se espera en las primeras horas de la mañana.

El "Orita"

Se espera hoy, procedente de Chile y escalas, el vapor inglés "Orita".

Una Junta

Ayer se reunió en la Comandancia de Marina la Junta provincial de Pesca.

Se informaron varios asuntos referentes a la reglamentación de la pesca en Santoña.

Mareas de hoy

Pleamareas: 6,23 m. y 6,46 t. Bajamareas: 0,22 m. y 0,45 t.

Academia de Leza

SANTA CLARA, 5 BACHILLERATO.—COMERCIO oficial y práctico.—INDUSTRIAS.—NAUTICA.

BOLSAS

Table with columns: DE MADRID, Día 5, Día 6. Rows include Interior serie Y, E, D, C, B, A, G y H, Amortizable 5% F, D, C, B, A, Amortizable 4% F, Banco de España, Banco Americano, Tabacaleras, Nortés, Alicantes, Azucareras-Acciones preferentes, Idem-Idem ordinarias, Cédulas 5%, Azucareras estampilladas, Idem no estampilladas, Exterior serie F, Cédulas al 4%, Libras, Marcos, Dollars.

DE BILBAO

6 de marzo. FONDOS PUBLICOS Interior 4 por 100 (1919), series A, B y C, a 71'10.

Exterior (estampillado), serie E, a 87'80; C, a 87'90. Obligaciones del Tesoro (4 mayo 1923), serie B, a 101'10; (1 enero 1924), B, a 102'75.

ACCIONES

Banco de Bilbao, a 1.175 pesetas. Banco de Vizcaya, a 1.185. Crédito de la Unión Minera, a 590 y 599 fin del corriente; 600 fin del corriente, con prima de 10; 580, 585 y 599. Banco Vasco, a 542. Ferrocarril Norte de España, a 360'50. Naviera Sota y Aznar, a 1.355. Marítima del Nervión, a 550. Marítima Unión, a 245 fin del corriente; 200 Hidroeléctrica Ibérica, a 415 y 423 y 435. Electra de Viesgo, a 385. Sanatorio de la Fuenfria, a 1.000. Altos Hornos, a 110 y 110'50 fin del corriente; 110 y 110'50 por 100. Duro Felguera, a 61. Papelera Española, a 97 fin del corriente; 94'50 y 96. Banco Central, a 106.

OBLIGACIONES

Ferrocarril Norte de España, 1.ª, a 63'25. Idem de Zaragoza a Pamplona y Barcelona, (prioridad), a 64'40. Idem Zaragoza a Pamplona y Alsasua, 1.ª hipoteca, a 61'25. Idem Tudela a Bilbao, especiales, a 84'50. Ayuntamiento de Bilbao, a 97. Hidroeléctrica Española, a 84. Altos Hornos, a 99'50.

Cotización de corredores de la plaza

FONDOS PUBLICOS Deuda Interior 4 por 100, pesetas 18.100 a 71'20 y 71'40. Amortizable 5 por 100 (1917), ptas. 109.000 a 95'90.

Obligaciones del Tesoro (a dos años) pesetas 22.000 a 102'60 y 102'90.

OBLIGACIONES

Ferrocarril del Norte de España, del 6, pesetas 15.000 a 101'80. Ferrocarril de Asturias, Galicia y León, 1.ª, pesetas 40.000 a 61'55. Ferrocarril Madrid a Zaragoza y Alicante, 1.ª, a 278 pesetas una (32). Electra de Viesgo, (del 5, pesetas 15.000 a 85. Santander 6 de marzo de 1922.—El adjunto de turno, Gumersindo Sáinz.

Royalty

Gran café restaurant - Hotel DE JULIAN GUTIERREZ

Calefacción. Cuartos de baño. Ascensor especialidad en bodas, banquetes, etc. Plato del día: Callos a la Española.

Se levanta la incomunicación Vidal y Planas, arrepentido

(Por teléfono)

MADRID.—Algunos periódicos de la mañana y varios de la tarde publican supuestas conversaciones con Vidal y Planas, a quien ayer se levantó la incomunicación.

Dícese en estas informaciones que Vidal y Planas afirmó que disparó contra Antón del Olmet cuando éste le sujetaba por el cuello del gabán.

Aseguró que no tenía propósito de matar a Antón del Olmet y rogó a los periodistas que en su nombre pidieran perdón a la Sociedad.

"Heraldo de Madrid" dice que Vidal y Planas no ha hecho manifestación alguna a los periodistas, pues se negó a recibirlos.

Afirma que las informaciones publicadas son fantásticas.

"Heraldo" pone en boca de Vidal y Planas, las siguientes manifestaciones:

Estoy decaidísimo. Deseo confesarme. Me encuentro muy enfermo.

La pistola con que maté a Antón la adquirí en Valencia.

Insistió en que no había sido su propósito matar a Antón del Olmet.

Hoy por la mañana y por la tarde visitaron a Vidal y Planas varios escritores y artistas.

El Juzgado que instruye el sumario ha ordenado todo lo actuado y ha tomado declaración a varios testigos que no aportaron datos de interés.

J. Gómez.-Cemento armado.—Vía Cornelia, 1.—Teléfono 440

Espectáculos

TEATRO PEREDA

Temporada cinematográfica. A las seis y media de la tarde y a las diez y cuarto de la noche: La película en seis partes, titulada «Ilonka».

Ruidoso éxito de la gran troupe Evelinas, ciclistas musicales.

SALA HARBON

Desde las seis y media: «Flor del camino» (cuatro actos). Protagonista: Vivian Martín.

«S. M. la cocinera» (dos partes).

PABELLON HARBON

Desde las seis y media: Gran éxito de Douglas Fairbanks en la película «En camisa de once varas» (cuatro actos).

Banco Mercantil

SANTANDER

SUCURSALES: Astorga, Alar del Rey, León, Llanes, Laredo, La Bañera, Potes, Ferrada, Ramales, Reinosa, Santoña, Salamanca y Torrelavega.

Capital..... 15.000.000,00 ptas. Desembolsado..... 7.500.000,00 " Fondo de Reserva. 9.425.000,00 "

Caja de Ahorros (A la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses).

Cuentas corrientes y de depósito con intereses de 2, 2 1/2, 3 y 3 1/2. Créditos en cuenta corriente sobre valores personales.

Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías, en depósito, tránsito, etc., negociación de monedas extranjeras, seguros de cambio de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., supones, amortizaciones y conversiones.

Operaciones en todas las Bolsas, Depósitos de valores libres de derechos de custodia. Cajas de seguridad para particulares.

Advertisement for PHILLIPS ARGENTA lamps, featuring an image of a woman and child. Text: MIREN QUE HERMOSO! Así se crían los niños que toman leche condensada marca LECHERA. DESELA A SU NIÑO, SEÑORA, VERA QUE GORDITO SE PONE.

Advertisement for SEMILLAS FORRAJERAS y de HUERTA. FRANCISCO GALAN CENTRO TECNICO AGRONOMICO Alameda 1.ª, n.º 16, Santander. SE VENDE En Blanca, 40, casa Velasco, mostreadores, vitrinas, estanterías, carpetas, de once a una y de cuatro a seis. Los miércoles en la Cruz Roja de 5 a 6. SANTANDER

Advertisement for J. BECEDONIZ. MEDICINA INTERNA Y PIEL. Reanuda su consulta de doce a una. ALAMEDA PRIMERA, 20. Los miércoles en la Cruz Roja de 5 a 6. SANTANDER

El atentado a Dato Libertad de varios procesados

(Por teléfono)

MADRID.—Como consecuencia de la vistilla celebrada ayer de la causa instruida por el asesinato del señor Dato, hoy han sido puestos en libertad los siguientes: Mercedes Lluts, madre de Casanueva; Joaquina Concepción, esposa de Nicolau; José Soler, que se dijo que dirigía la motocicleta desde la que se hicieron los disparos, y esta tarde, a última hora, fué puesto en libertad Ramón Sabater.

Impresión financiera

(Por teléfono)

MADRID.—Los fondos públicos siguen su marcha regular, subiendo la partida del Interior 20 céntimos al cerrar a 71'20.

Las acciones bancarias, sostenidas, así como las Azucareras y Felgueras. Los valores ferroviarios mejoran, ganando los Alicantinos un cuartillo y los Nortés 1'25 pesetas.

Se hace muy poco negocio en el correo de la moneda extranjera.

Los francos suben 5 céntimos al cerrar a 39'41; las libras bajan 1, quedando a 32'22, y los dolares suben de 6'42 a 6'425.

En marcos hay dinero a 0'026 y papel a 0'029.

TELEGRAMAS CORTOS

IZARRA-MURGUIA

VITORIA.—Esta mañana se reunió en la Diputación provincial la Junta encargada de la construcción del ferrocarril de Vitoria a Murguia.

En breve comenzará a hacerse el trazado de dicho ferrocarril.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

Cuentas corrientes a la vista en pesetas, 2 por 100 de interés anual; en monedas extranjeras, variable hasta 4 y 1/2 por 100.

Depósitos a tres meses, 2 y 1/2 por 100; a seis meses, 3 por 100, y a doce meses, 3 y 1/2 por 100.

Caja de Ahorros, disponible a la vista, 3 por 100, sin limitación de cantidad. Liquidación de intereses semestralmente.

Depósito de valores, LIBRES DE DERECHOS DE CUSTODIA. Órdenes de compra y venta en toda clase de valores.

Giro y descuento de supones y títulos amortizados. Giros, cartas de crédito y pagos telegráficos.

Cuentas de crédito y préstamos con garantía de valores, mercaderías, etc. Aceptación y pagos de giros en plazas del Reino y del Extranjero contra conocimiento de embarque, factura.

Si necesita Ud. un RECONSTITUYENTE ENERGICO use Ud. el

Advertisement for VINO ONA. Si necesita Ud. un RECONSTITUYENTE ENERGICO use Ud. el VINO ONA. del Dr. Aristegui. A los pocos días de tomarlo AUMENTA EL APETITO RENACEN las FUERZAS DESAPARECEN los VAJIDOS y el DOLOR de CABEZA. Con el uso constante del VINO ONA Los NIÑOS crecen Sanos y Robustos Las MUJERES QUE CRIAN se fortalecen Las JOVENES ANEMICAS se curan Los NEURASTENICOS los Agotados por Exceso de trabajo. Los Envejecidos Prematuramente recobran su fortaleza Es un vino riquísimo al paladar. De venta en Farmacias y Droguerías.

V. URBINA

CIRUJANO, CALLISTA, MASAJISTA Opera a domicilio de ocho a una. En su gabinete de dos a cinco. ATARAZANAS, 14.—TELEFONO 991

BANOS DE ALGAS

BANOS DE HIGIENE CASA DE BAÑOS: TABLEROS, 1

Advertisement for PASTA DENTÍFRICA CALBER. LA REINA DE LAS PASTAS DENTÍFRICAS. Blanca los dientes sin dañar.—Purifica como la naturaleza Es deliciosamente refrescante y rigurosamente antiséptica. PASTA DENTÍFRICA CALBER y ELÍXIR DENTÍFRICO CALBER. Perseverar en el uso diario, es practicar la más perfecta higiene de la boca, conservando los dientes hasta la edad más avanzada. De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Compañía y Diaz F. y Galvo.

La situación de Bilbao Dice don Carlos Blanco

(Por teléfono)

MADRID.—El director general del Orden Público dijo a los periodistas que nada podía decir de la situación de Bilbao por haber entregado el informe con los datos que ha reunido al ministro de la Gobernación, y en el que propone las medidas que, a su juicio, deben adoptarse para corregir las deficiencias.

Aseguró que el estado social de Bilbao no es tan alarmante como se ha dicho.

Dijo también que la publicación del decreto reorganizando la policía dependía del Gobierno.

Beneficencia provincial

Movimiento del personal ocurrido en los Establecimientos de Beneficencia durante el mes de febrero último.

HOSPITAL.—Existían del anterior, 278; ingresaron, 183; fueron baja: por curación, 181; por defunción, 22; quedaron en fin de febrero, 149 varones y 109 hembras. Total, 258.

Fueron operados y curados sin causar estancia, a razón de 58 diarios. CASA DE CARIDAD.—Quedaron, 516; ingresaron, 16; fueron baja: por reclamación, 10; por defunción, 3; existencia en fin de febrero, 253 varones y 266 hembras. Total, 519.

CASA DE EXPOSITOS.—Existían, 514; ingresaron, 32; fueron baja: por reclamación paterna, 4; por defunción, 18; quedaron en fin de febrero, 252 varones y 272 hembras. Total, 524.

MANICOMIOS.—Quedaron en el provincial de Valladolid y otros en el mes anterior, 216; ingresaron, 8; fueron baja: por curación, 3; por defunción, 4; existencia en fin

CONSEJO DE MINISTROS

ESTERILIDAD DE LAS REUNIONES MINISTERIALES

MADRID.—A las seis menos cuarto de la tarde quedaron reunidos los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El primero en llegar fue el ministro de Instrucción Pública. No hizo como de costumbre, manifestación alguna, a pesar de haberle felicitado los periodistas por el discurso que pronunció el señor Salvatella en contestado al sabio alemán, profesor Einstein.

Al ministro de Hacienda le preguntaron los periodistas si en el Consejo que iba a celebrarse estallarían la crisis fulminante y si la crisis sería provocada por él.

El señor Pedregal les contestó que ni ahora ni más tarde sería el quien planteara la crisis.

Es cierto—añadió—que estoy deseando dejar de ser ministro, pero por mis asuntos particulares, no por cuestiones políticas.

El ministro de la Guerra, que fue el tercero que llegó, le interrogaron los periodistas sobre los rumores de crisis. Ya he visto—contestó el señor Alcalá Zamora—que se anuncian cosas graves, pero yo creo que nada ocurrirá.

He hablado—siguió diciendo—con el presidente y con el ministro de Hacienda y nada me han dicho de tales cosas.

Terminó diciendo que no llevaba al Consejo nada de su departamento.

Al presidente del Consejo le interrogaron los periodistas acerca de los rumores circulados sobre la supuesta proximidad de acontecimientos políticos, a lo que contestó el marqués de Alhucemas:

—No hay nada, no pasará nada. Verán ustedes como el Consejo es de lo más tranquilo y de lo más ligero.

El ministro de Fomento dijo que trataría el Consejo del asunto del ferrocarril directo de Madrid a Valencia.

Ya habrán visto ustedes—añadió el señor Gasset—cómo ha bajado 20 céntimos el kilo de carne. Ciento que es poco, pero los abastecedores han prometido que como muy pronto bajará el precio de las reses, por los pastos, harán una nueva rebaja en la carne.

Habrán visto ustedes que se han confirmado mis promesas, pues ha bajado 5 céntimos el kilo de pan y 20 el de la carne.

Sólo se ha reunido ocho veces la Junta central de Abastos, pero en esas reuniones se ha trabajado con gran actividad.

En breve nos ocuparemos de los precios de otros artículos de primera necesidad.

Lo que ocurrirá—dijo un reportero—es que los tableros robarán en el peso lo que disminuyen en el precio.

No lo creo—contestó el señor Gasset—, pero eso no es de mi incumbencia, sino de la de los tenientes de alcaide.

El ministro de Marina dijo que llevaba un expediente para la adquisición de una lancha motora para Marruecos.

Añadió que estaría al llegar a aguas de Marruecos el crucero "Reina Regente", que había salido de Canarias.

Los ministros de Estado y del Trabajo no hicieron manifestaciones de interés.

El ministro de la Guerra dijo que llevaba algunos expedientes relacionados con otros ministerios.

Al ministro de Gracia y Justicia le preguntaron los periodistas si tenía noticia de la crisis fulminante que anunciaba un periódico.

No he oído esas cosas que no tienen ningún fundamento—repuso el conde de Romanones.

No estamos ahora para estas cosas ni lo estaremos en mucho tiempo.

A LA SALIDA
MADRID.—A las diez menos veinte de la noche terminó el Consejo.

El conde de Romanones al salir no hizo manifestación alguna.

Se mostraron reservadísimo los ministros de Marina y de la Guerra.

El ministro de Hacienda dijo que gran parte del Consejo se había dedicado a la prórroga de la ley de protección a las industrias.

Añadió que lo demás que se había tratado no era nada notable.

El ministro de Estado confirmó las versiones anteriores de lo tratado en el Consejo.

TRIBUNALES

Sentencias
En la causa seguida a Jesús San Emeterio Tejo, por lesiones, instruida en el Juzgado de Santoña, se ha dictado sentencia condenándole a la pena de 125 pesetas de multa e indemnización de 145 pesetas al perjudicado.

Otra, por injurias a los agentes de la autoridad, seguida en el Juzgado de Castro Urdiales, contra Ramón Ortega y Rey; se ha dictado igualmente sentencia absolviéndole libremente.

Los militares dementes

MADRID.—Con objeto de aclarar en lo posible lo que se refiere a la situación, sueldos y personalidad jurídica en el Ejército de los militares presuntos dementes, se ha dispuesto que cuando algún jefe u oficial que haga constar esta circunstancia en su hoja de servicios con la resolución que hubiere para, en caso necesario y si nuevamente hubiera de ser sometido a observación, facilitar toda clase de antecedentes al médico encargado de su estudio.

Conferencia sobre Tánger

MADRID.—Comunican de Algeciras que el "Diario Anunciador", de Gibraltar, asegura que Inglaterra ha propuesto que la conferencia para tratar sobre la cuestión de Tánger, que se anuncia para el mes de octubre, se celebre en aquella población.

Añade que Francia se muestra conforme con esta proposición.

Los exploradores de España

Nos parece un acierto el hecho de que el Gobierno de S. M. haya promulgado el Real decreto por el cual la institución de los Exploradores adquiere la verdadera preponderancia que por justicia le corresponde. En la "Gaceta oficial" hemos leído bien repositivamente las normas emanadas de los Estatutos y Reglamento orgánico de esta benemérita Asociación, y podemos asegurar que muy pronto han de sentirse—los fructíferos resultados actualidad—los resultados de esta labor en favor del desinteresado y patriótico organismo. Sabemos que está a punto de quedar constituido en esta ciudad el Consejo de Alto Patronato integrado por un puñado de respetables personalidades de nuestra capital, de cuyo celo y bien probada actividad es de esperar una provechosa gestión que dará por resultado la grata compensación a los afanes y desvelos de todos.

De la conveniencia que supone para la juventud pertenecer a este Instituto nacional, dá buena idea la serie de mejoras que se hallan actualmente a estudio de los Ministerios de Instrucción Pública y Bellas Artes y de la Guerra, independientemente, claro es, del programa general de enseñanzas que en todo tiempo se practican en estas tropas.

Como hemos de seguir ocupándonos de tan interesante asunto, damos por hoy fin a esta información.

LA NOTA OFICIOSA

MADRID.—La nota oficiosa facilitada al terminar el Consejo de ministros dice así:

Se despacharon expedientes de Hacienda, entre ellos la distribución de fondos del mes.

De Marina.—Concurso para adquirir un auto automóvil con destino a Marruecos.

De Fomento.—Distribución de un crédito destinado al ferrocarril transpirenaico y el presupuesto trimestral del Consejo Superior de Fomento.

El ministro de Fomento dió cuenta del expediente relacionado con el proyecto de prórroga de la ley de protección a las industrias.

Acordó el Consejo que no cabía la prórroga del decreto, sin perjuicio de presentar en su día un proyecto de ley al Parlamento para modificar el régimen que la experiencia aconseja.

El ministro de Fomento expuso los antecedentes de la concesión de pimientos a los carbones minerales, queriendo la solución aplazada hasta el primer Consejo que se celebre, que será el viernes próximo.

AMPLIACION A LA NOTA
MADRID.—No se han confirmado los rumores que anunciaban para hoy acontecimientos políticos.

El Consejo se desenvolvió con gran placidez y sin haber rogado apenas los temas de interés, para evitar que se hicieran patentes las discrepancias que existen entre los ministros.

El presidente dió cuenta del discurso pronunciado por el Rey en la Escuela de Bellas Artes, y los ministros reconocieron, incluso el señor Pedregal, que se ajustaba a los preceptos constitucionales lo hecho por el Monarca.

Algo se habló de la designación del señor Trillo para instruir el expediente de responsabilidades administrativas, pero no se llegó a un acuerdo sobre el particular.

También se trató de la situación social, y en especial de la de Barcelona, pero no se tomó acuerdo sobre el asunto.

El ministro de Hacienda y el de la Guerra trataron algo de presupuestos y créditos extraordinarios, pero solo en líneas generales.

La mayor parte del Consejo se dedicó a la prórroga de la ley de protección a las industrias.

A pesar de las buenas disposiciones de los ministros no se pudo acordar la prórroga por haberla informado en contra el Consejo de Estado.

No se ocupó el Consejo del ferrocarril directo de Madrid a Valencia ni de elecciones.

Un ministro trató del tema de las elecciones, pero refiriéndose a los probables resultados.

COMENTARIOS
MADRID.—Esta noche los comentarios que se hacían en los círculos políticos eran poco favorables para el Gobierno, pues se reconocía que los frecuentes Consejos de ministros que vienen celebrándose son completamente estériles por no decidirse los consejeros a abordar los temas de interés y de actualidad por temor a dar al traste con la concentración.

A tal punto se llegó hoy, que ni siquiera el ministro de la Guerra dió cuenta de las noticias recibidas de Marruecos.

La interrogante, pues, subsiste y los comentaristas seguían opinando que están próximos acontecimientos políticos.

Parece que algunos ministros mostraron deseos de abordar el tema electoral, pero los ministros que más apoyo tienen al Poder soslayaron la cuestión.

La situación es equívoca y en cualquier momento pueden sobrevenir acontecimientos.

El profesor Einstein

(Por teléfono)
MADRID.—El profesor Einstein estuvo en el domicilio del doctor Ramón y Cajal, que se encuentra enfermo.

La entrevista entre ambos hombres de ciencia fue muy cordial.

El sabio alemán marchó después de excursión a Toledo, de donde se propone regresar a última hora de la tarde.

En honor al ilustre viajero y a su señora, se celebrará esta noche en la Embajada de Alemania una recepción.

Los militares dementes

MADRID.—Con objeto de aclarar en lo posible lo que se refiere a la situación, sueldos y personalidad jurídica en el Ejército de los militares presuntos dementes, se ha dispuesto que cuando algún jefe u oficial que haga constar esta circunstancia en su hoja de servicios con la resolución que hubiere para, en caso necesario y si nuevamente hubiera de ser sometido a observación, facilitar toda clase de antecedentes al médico encargado de su estudio.

Conferencia sobre Tánger

MADRID.—Comunican de Algeciras que el "Diario Anunciador", de Gibraltar, asegura que Inglaterra ha propuesto que la conferencia para tratar sobre la cuestión de Tánger, que se anuncia para el mes de octubre, se celebre en aquella población.

Añade que Francia se muestra conforme con esta proposición.

Los exploradores de España

Nos parece un acierto el hecho de que el Gobierno de S. M. haya promulgado el Real decreto por el cual la institución de los Exploradores adquiere la verdadera preponderancia que por justicia le corresponde. En la "Gaceta oficial" hemos leído bien repositivamente las normas emanadas de los Estatutos y Reglamento orgánico de esta benemérita Asociación, y podemos asegurar que muy pronto han de sentirse—los fructíferos resultados actualidad—los resultados de esta labor en favor del desinteresado y patriótico organismo. Sabemos que está a punto de quedar constituido en esta ciudad el Consejo de Alto Patronato integrado por un puñado de respetables personalidades de nuestra capital, de cuyo celo y bien probada actividad es de esperar una provechosa gestión que dará por resultado la grata compensación a los afanes y desvelos de todos.

LA NOTA OFICIOSA

MADRID.—La nota oficiosa facilitada al terminar el Consejo de ministros dice así:

Se despacharon expedientes de Hacienda, entre ellos la distribución de fondos del mes.

De Marina.—Concurso para adquirir un auto automóvil con destino a Marruecos.

Los exploradores de España

Nos parece un acierto el hecho de que el Gobierno de S. M. haya promulgado el Real decreto por el cual la institución de los Exploradores adquiere la verdadera preponderancia que por justicia le corresponde. En la "Gaceta oficial" hemos leído bien repositivamente las normas emanadas de los Estatutos y Reglamento orgánico de esta benemérita Asociación, y podemos asegurar que muy pronto han de sentirse—los fructíferos resultados actualidad—los resultados de esta labor en favor del desinteresado y patriótico organismo. Sabemos que está a punto de quedar constituido en esta ciudad el Consejo de Alto Patronato integrado por un puñado de respetables personalidades de nuestra capital, de cuyo celo y bien probada actividad es de esperar una provechosa gestión que dará por resultado la grata compensación a los afanes y desvelos de todos.

De la conveniencia que supone para la juventud pertenecer a este Instituto nacional, dá buena idea la serie de mejoras que se hallan actualmente a estudio de los Ministerios de Instrucción Pública y Bellas Artes y de la Guerra, independientemente, claro es, del programa general de enseñanzas que en todo tiempo se practican en estas tropas.

Como hemos de seguir ocupándonos de tan interesante asunto, damos por hoy fin a esta información.

LA NOTA OFICIOSA

MADRID.—La nota oficiosa facilitada al terminar el Consejo de ministros dice así:

Se despacharon expedientes de Hacienda, entre ellos la distribución de fondos del mes.

De Marina.—Concurso para adquirir un auto automóvil con destino a Marruecos.

De Fomento.—Distribución de un crédito destinado al ferrocarril transpirenaico y el presupuesto trimestral del Consejo Superior de Fomento.

El ministro de Fomento dió cuenta del expediente relacionado con el proyecto de prórroga de la ley de protección a las industrias.

Acordó el Consejo que no cabía la prórroga del decreto, sin perjuicio de presentar en su día un proyecto de ley al Parlamento para modificar el régimen que la experiencia aconseja.

El ministro de Fomento expuso los antecedentes de la concesión de pimientos a los carbones minerales, queriendo la solución aplazada hasta el primer Consejo que se celebre, que será el viernes próximo.

AMPLIACION A LA NOTA

MADRID.—No se han confirmado los rumores que anunciaban para hoy acontecimientos políticos.

El Consejo se desenvolvió con gran placidez y sin haber rogado apenas los temas de interés, para evitar que se hicieran patentes las discrepancias que existen entre los ministros.

El presidente dió cuenta del discurso pronunciado por el Rey en la Escuela de Bellas Artes, y los ministros reconocieron, incluso el señor Pedregal, que se ajustaba a los preceptos constitucionales lo hecho por el Monarca.

Algo se habló de la designación del señor Trillo para instruir el expediente de responsabilidades administrativas, pero no se llegó a un acuerdo sobre el particular.

También se trató de la situación social, y en especial de la de Barcelona, pero no se tomó acuerdo sobre el asunto.

El ministro de Hacienda y el de la Guerra trataron algo de presupuestos y créditos extraordinarios, pero solo en líneas generales.

La mayor parte del Consejo se dedicó a la prórroga de la ley de protección a las industrias.

A pesar de las buenas disposiciones de los ministros no se pudo acordar la prórroga por haberla informado en contra el Consejo de Estado.

No se ocupó el Consejo del ferrocarril directo de Madrid a Valencia ni de elecciones.

Un ministro trató del tema de las elecciones, pero refiriéndose a los probables resultados.

COMENTARIOS

MADRID.—Esta noche los comentarios que se hacían en los círculos políticos eran poco favorables para el Gobierno, pues se reconocía que los frecuentes Consejos de ministros que vienen celebrándose son completamente estériles por no decidirse los consejeros a abordar los temas de interés y de actualidad por temor a dar al traste con la concentración.

A tal punto se llegó hoy, que ni siquiera el ministro de la Guerra dió cuenta de las noticias recibidas de Marruecos.

La interrogante, pues, subsiste y los comentaristas seguían opinando que están próximos acontecimientos políticos.

Parece que algunos ministros mostraron deseos de abordar el tema electoral, pero los ministros que más apoyo tienen al Poder soslayaron la cuestión.

La situación es equívoca y en cualquier momento pueden sobrevenir acontecimientos.

El profesor Einstein

(Por teléfono)
MADRID.—El profesor Einstein estuvo en el domicilio del doctor Ramón y Cajal, que se encuentra enfermo.

La entrevista entre ambos hombres de ciencia fue muy cordial.

El sabio alemán marchó después de excursión a Toledo, de donde se propone regresar a última hora de la tarde.

En honor al ilustre viajero y a su señora, se celebrará esta noche en la Embajada de Alemania una recepción.

Los militares dementes

MADRID.—Con objeto de aclarar en lo posible lo que se refiere a la situación, sueldos y personalidad jurídica en el Ejército de los militares presuntos dementes, se ha dispuesto que cuando algún jefe u oficial que haga constar esta circunstancia en su hoja de servicios con la resolución que hubiere para, en caso necesario y si nuevamente hubiera de ser sometido a observación, facilitar toda clase de antecedentes al médico encargado de su estudio.

Conferencia sobre Tánger

MADRID.—Comunican de Algeciras que el "Diario Anunciador", de Gibraltar, asegura que Inglaterra ha propuesto que la conferencia para tratar sobre la cuestión de Tánger, que se anuncia para el mes de octubre, se celebre en aquella población.

Añade que Francia se muestra conforme con esta proposición.

Los exploradores de España

Nos parece un acierto el hecho de que el Gobierno de S. M. haya promulgado el Real decreto por el cual la institución de los Exploradores adquiere la verdadera preponderancia que por justicia le corresponde. En la "Gaceta oficial" hemos leído bien repositivamente las normas emanadas de los Estatutos y Reglamento orgánico de esta benemérita Asociación, y podemos asegurar que muy pronto han de sentirse—los fructíferos resultados actualidad—los resultados de esta labor en favor del desinteresado y patriótico organismo. Sabemos que está a punto de quedar constituido en esta ciudad el Consejo de Alto Patronato integrado por un puñado de respetables personalidades de nuestra capital, de cuyo celo y bien probada actividad es de esperar una provechosa gestión que dará por resultado la grata compensación a los afanes y desvelos de todos.

LA NOTA OFICIOSA

MADRID.—La nota oficiosa facilitada al terminar el Consejo de ministros dice así:

El doctor Wintz visitará Santander

Dentro de pocos días se espera en Santander la visita del sabio alemán doctor Wintz, una de las celebridades médicas más grandes del mundo.

El doctor Wintz no visitará enfermos; viene solamente, aprovechando unas breves vacaciones, a conocer el Norte de España y saludar a su amigo el doctor Morales.

Sin embargo, sabemos que se ha ofrecido graciosamente para tratar a un enfermo pobre de los que se encuentran en el Sanatorio de Pedrosa.

Este sabio doctor alemán es ya conocido en España por las notabilísimas conferencias que el año último dió en Madrid y Barcelona.

La estancia en Santander será muy breve.

El convoy a Tizza

(Por teléfono)
MADRID.—Mañana y tarde del día hoy el Supremo de Guerra y Marina acerca de la competencia del alto tribunal en el sumario instruido con motivo del convoy a Tizza.

Parece ser que el Consejo se declaró incompetente y, por tanto, no se elevó a plenario.

Es urgente general que el alto Tribunal se declare incompetente para ver y fallar esta causa, porque en ella no figura el entonces comandante general de Melilla, general marqués de Cavalcanti.

Denuncias y sucesos

Francisco Setién

Especialista en las enfermedades de la nariz, garganta y oídos. Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6. BLANCA, 42. 1.

Luis Ruiz Zorrilla

Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de diez a una y de tres y media a seis. MENDEZ NUÑEZ, 13. TELEFONO 632

Lea usted

La Ruta Aventurera de la Cuarta Salida por Arturo Casanueva. DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERIAS

J. SALINAS

Consulta de 11 a 1. Blanca, 34 y 36. ENFERMEDADES DE LA PIEL. Médico por especialidad de la Prisión provincial.

A. Abascal Ruiz

MEDICO ODONTÓLOGO. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. PASEO DE PEREDA, 25. ENTLO.

Ratael Estraña

MEDICO DE LA "GOTA DE LEONE". Isabel II, 6. 3. Consulta de 11 a 1. TELEFONO 242

Mostazas Trevijano

La Caridad de Santander. El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 692. Transentes que han recibido albergue, 7. Recogidos por pedir en la vía pública, 2. Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 4. Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

Dr. Cagigal Regato

Partos y Ginecología. Consulta de 10 a 12 (Hotel) LOPE DE VERGA, 12 - TEL. 4-93

Pelayo Guillarte

Médico especialista en enfermedades de los niños. CONSULTA DE OCHO A UNA. Alarazanas, 10. 2.º. doha.—Tel. 656

Angel Ruiz Zorrilla

VIAS URINARIAS—SECRETAS CIRUGIA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 5 a 6. Plaza Vieja, núm. 2 (esquina a Pego)

ACEITE DE LINAZA

Filtrado, puro, de calidad superior, obtenido en la nueva fábrica de extracción de aceites vegetales

"LA MUNDIAL"

MALIANO (SANTANDER). Pedidos a NICOLÁS DE LA TORRE. Hernán Cortés, 8. 1.º - Tel. 600. SANTANDER

SE INSISTE EN UNA PROXIMA CRISIS MINISTERIAL

VISITAS AL PRESIDENTE

MADRID.—Hoy han visitado al presidente del Consejo de ministros el fiscal del Tribunal Supremo, don Alfonso Salas, y el subsecretario de Gobernación.

SE ANUNCIA UNA CRISIS PARCIAL
MADRID.—"El Debate" publica en su número de hoy un suelto en el que anuncia para en breve una crisis parcial.

Añade que anoche se atribuyó ese anuncio a una persona muy ligada al Gobierno, quien decía que la crisis parcial se desarrollará en un plazo brevísimo, que pueda ser dentro de muy contadas horas.

EN GOBERNACION

MADRID.—A la hora de costumbre recibió a los periodistas el ministro de la Gobernación.

Dijo que continuó con todo rigor su campaña contra el incumplimiento del reglamento de substancias tóxicas.

Ultimamente, en Barcelona, se han impuesto calores multas de 500 pesetas, y en tres casos se ha pasado el tanto de culpa a los Tribunales.

También se han recogido en aquella capital quinientos kilos de opio, amonaciándose a los que lo tenían.

En Madrid se han impuesto también muchas multas y recogido substancias tóxicas, y en Santander, según los telegramas de prensa, también ha sido muy importante el servicio de la policía en igual sentido.

El duque de Almodóvar no tenía más noticias que comunicar.

DE LA PRESIDENCIA

MADRID.—El marqués de Alhucemas, al recibir esta mañana, a la hora de costumbre, a los periodistas, dijo que no tenía noticias que comunicar, limitándose a decir que había despachado, como de costumbre, con el día, pero que no había sometido a la firma de don Alfonso disposición alguna.

Manifestó que había recibido un telegrama del alto comisario de España en Marruecos participándole que el jueves se propone marchar a Melilla.

Se muestra muy satisfecho de sus impresiones respecto al viaje que ha hecho por la zona occidental.

Le preguntaron los periodistas acerca de la visita que anoche le hizo Melquiades Alvarez, y el presidente respondió que carecía en absoluto de interés político.

—Veo—añadió el marqués de Alhucemas—que un periódico anuncia hoy una crisis fulminante. Soy el primer sorprendido por la noticia, y si siquiera sé a qué ministro pueda referirse.

Un periodista le replicó: —Se refiere al señor Pedregal.

—Pues no hay motivo—añadió el señor presidente—para atribuir ni a Pedregal ni a ningún otro ministro esa actitud, y no comprendo a qué obedece ese interés en sostener constantemente que hay discrepancias en el seno del Gobierno.

—Es que si no se mueve la política, resulta sosa—replicó un periodista.

—Pues a mí me gustan las cosas sosas, porque soy artrítico—terminó diciendo el presidente.

VISITA A ALBA

MADRID.—El embajador de Inglaterra ha visitado esta mañana al ministro de Estado.

UNA PROTESTA DE LOS SINDICALISTAS

MADRID.—La Confederación General de Trabajadores ha hecho pública una protesta contra la actitud de la policía, por las persecuciones que hace objeto a los afiliados a dicho organismo.

Dice que están siendo objeto de persecuciones y de malos tratos algunas personas que han llegado de Barcelona para tomar parte en el mitin que se celebrará el domingo en el Frontón Central para protestar contra supuestos errores judiciales en la tramitación de causas.

UNA CONFERENCIA

MADRID.—Se sabe que anoche el general Aguilera visitó al presidente del Consejo y ambos celebraron una extensa conferencia.

Tal vez esta entrevista se halle relacionada con el período de gran actividad en que ha entrado la tramitación de las causas que se sumarian en la Comandancia general de Melilla.

COSAS DE LA ADMINISTRACION

MADRID.—El día 2 del actual publicó la "Gaceta" una disposición de Hacienda concediendo un crédito extraordinario de 77.000 pesetas al capítulo adicional de la sección séptima del ministerio de Estado, para contribuir a la suscripción abierta en Panamá a fin de erigir un monumento a la memoria de Vasco Núñez de Balboa.

Se hace ahora constar que en la sección séptima del presupuesto del ministerio de Instrucción aparece una partida de 55.000 pesetas con destino a la misma suscripción para el citado monumento.

QUEJAS DE UNOS OPOSITORES